

## 原創起飛研習 強化原民生就業知能

學生大代誌

【記者蔡怡惠、陳楷威淡水校園報導】為提升原民生的創（就）業基本知能及相關能力，本校原住民族學生資源中心、晴仁數位文化有限公司及晨心法律事務所於9月20日下午3時在B302a共同辦理「《原創起飛》創（就）業課程系列研習講座」，邀請講師吳俊志和葉淑霞主講，加強性別平權觀念及提升法治概念，並且幫助學生了解創業與就業發展之基礎及方向。

第一場「他與她之間的事—原住民性別工作平等法」，律師吳俊志說明，雇主不能因求職者或受僱者的性別或性傾向而有差別待遇，薪水上也必須同工同酬。「性騷擾防治」部分，雇主應採取適當措施，例如：訂定申訴管道及懲戒規範等。若求職者或受僱者遭受性騷擾，應向雇主提起申訴，若被申訴人屬最高負責人，或不服懲戒結果，得逕自向地方主管機關提起申訴。最後，吳俊志提醒，申訴是有期限的，被害人須依規定時間內提起申訴，否則不予受理。

會計三陳嫻琪表示，因為即將進入職場，所以參加講座，將來若遇到狀況能較清楚該如何應對。航太二的布農族同學史爾丁分享：「以前打工經歷過雇主提供的薪水低於訂定的合約，覺得很吃虧，聽完律師的演講後，未來在職場中會更懂得保護自己的權益。」

第二場「創業0到1—創業不可不知的事」，葉淑霞首先以「創業就像蓋一座城堡」做為開場，介紹創業應具備的基礎能力，並就人脈鏈接、工商登記、創業點子的構思、商業計劃書的撰寫進行解說，引導與會者對創業有初步的認識。隨後，她分享自身及國內外的實際創業案例，針對「創業趨勢」和「商機」，鼓勵在場學生進行腦力激盪，思考生活周遭有何潛在商機、又如何開始低成本創業。「創業的經歷可以幫助你在職場更有價值，就業時學到的技能則可以用來創業。」葉淑霞提醒，當你有很棒的點子，卻從未鼓起勇氣去實施，那麼再多的構想都只是空想。而創業失敗的人，多數是沒有開始（執行力），或是沒能堅持下去（毅力及自律），害怕失敗將永遠無法邁出下一步。

資圖二佐慕文、化學二吳熙表示：「我們對講者介紹的原住民合作社補助計畫很有興趣，也讓我們對於創業雛形有初步的認識。」文化大學李怡廷則分享，講者的解說讓她更深入了解創業的技術層面及專業能力的培養，進行借力使力，也讓她明白創業不是空想，要開始行動才有機會達成。

個產業與項目？可以很大馬行空思考。

2. 從剛才組員分享的商業點子，一組選出一個點子作為你們這組最後報告的主題。

每組討論與分享（5分鐘）





